

2022年10月16日早上 十点,作为一名党员教师的 我准时守在电视机前观看 中国共产党第二十次全国 代表大会。习近平总书记 代表第十九届中央委员会 向大会所作的报告,在全国 各地引起热烈反响。在教 育群体中,大家也纷纷说起 "青年强,则国强""深入实 施科教强国战略""中国式 现代化"等热词。

作为身在一线的教师, 我为国家大力关注并促进 教育发展而高兴,毕竟孩子 就是祖国的未来,对教育 强国的基层实践也有了自 己的点滴思考,我想作为 基层教师,为国家培养人才 就是要站稳讲台,关爱每一 个孩子,陪他们走好成长的 每一步。

每朵花儿都需要盛开。 我所在的学校处于城乡接 合部,目前大部分学生都是 从农村拆迁进入学校的。 说到这些孩子,有很大一部 分家庭离异,还有一部分孩 子虽然有父母在身边,但父 母教育理念落后,监管不 力。还记得有个叫帅帅的 孩子,由于父母离异,父亲 又患有精神病,唯有得白内 障的奶奶照顾他。帅帅的 头总是低得很低,几乎看不 到他的眼睛。在班上,帅帅 没有什么朋友。我一直苦 苦思索如何引导,希望他拥 有更多朋友的关爱,能够灿 烂地笑出来。一次运动会, 让我找到机会。帅帅虽然 长得瘦弱,可是一双腿一看 就知道是长跑的健将。长 长的跟腱,加上紧实的腿部 肌肉,立马能让你想到马拉 松比赛上的选手。运动会 报名时,大家都喜爱短跑项 目、趣味项目,唯有1000米 的马拉松没人选择。帅帅 看着我的眼神飘忽不定,我 猜测他想参加。在课后,我 询问体育老师这孩子的身 体素质怎么样,与体育老师 约定在体育课上测评一下 帅帅的情况。在与老师沟 通后,我们都鼓励他参加。 果然,运动会上帅帅一鸣惊 人,在夺冠的那一刻,全班 响起了热烈的掌声。自从

运动会后,我选帅帅成为体 育委员,在我们的关注下, 同学们的关心下,他就像 被雨露润泽的小草,每天 都在成长,朋友多了,人也 更自信了。

每个孩子都应该被关

爱。说起让所有老师都头 疼的孩子,肯定不少老师都 会说到"学困生"。近十年 的工作经历,我带过的"学 困生"各式各样,印象最为 深刻的是轩轩。轩轩并不 笨,说起成为"学困生"的原 因,可能和家庭有很大关 系。短短一到四年级,轩轩 转学三次,父母在轩轩7岁 时离异,轩轩8岁,父亲再婚 有了妹妹,母亲离婚后回到 省外娘家再也没回来过,没 有任何消息。这些真相,是 在孩子四年级刚转来我家 访时,轩轩患有小儿麻痹的 奶奶,边扶着腰边哭诉给我 的。听完以后,我心里一阵 一阵地疼。回家后,我看书 和在网络上寻找答案,试图 找到最好的方法,希望能给 轩轩一丝温暖与帮助。某 一天,一向不回答问题的轩 轩好不容易举手回答问题, 我立马肯定他求上进的态 度,课后询问他是否愿意做 我的助手,每天帮我拿教学 用书。就是这样的开始,轩 轩和我合作,直到他毕业离 开。三年的时间里,他没有 一次迟到,每次下课,只要 下节是我的课,他肯定如约 来到我的面前。所以,说到 "学困生",我认为找寻学困 生的"闪光点",以"沙里淘 金"的精神去挖掘孩子的优 点,通过实践,悉心扶持,孩 子总会有所成长。

国家的复兴,离不开人 才的振兴,人才的振兴,离 不开三尺讲台。作为一线 教师,要说能为国家发展做 些什么的话,那就是我们最 朴素的行为——在关爱孩 子的每次行动中,在引导孩 子的每次语言中,在关注孩 子的每次眼神中。让我们 用生命润泽生命,用爱心滋 润爱心,用人格铸造人格, 用心灵赢得心灵,守望未 来,守好三尺讲台下的这些 育人故事

让心灵开满鲜花

"孩子们,这节课咱们去劳动实 次还来劳动!"孩子们对劳动还是 净,对吧?"我继续发问。 践基地拔草,请把厚外套脱在教室 里! 劳动时注意安全……"课外活 动时,我来到教室里安排任务,话音 未落,教室里热闹起来:"耶!劳动 去啰! 劳动去啰!""耶! 太好了!" 孩子们麻利地在教室外面站好队, 一起叽叽喳喳地来到劳动基地。

劳动基地"不堪入目",简直就 一个"荒草园"。都是长达两个 月的"暑假"惹的祸! 乡村的孩子 似乎对这样的"景象"司空见惯,没 等我安排,一个个"踏进"园子,有 的蹲着、有的半蹲着、有的猫着腰、 有的甚至一屁股坐到地上,双手抓 起枯草就是一阵猛扯,扔到篱笆 外,又是一阵猛抓,恨不得一下子 把园子里的枯草都扯干净。我也 加入了孩子们拔草的劳动之中。 不多时,学校四年级和六年级,还 有全校的老师们都来参加劳动,到 底是人多力量大,只一节课多的工 夫,劳动基地的"荒草脸"变成了 "黄土脸",老校长说:"抽个空,再 来翻个土,就可以播撒些白菜、萝 卜的种子了!"孩子们笑着说:"下 真心热爱的,一点都不怕脏,更不

成长

孩子们拍拍身上的泥土,来到 水龙头前洗手回教室。待我跟着 孩子们来到教室,只见他们有的捧 起水壶就喝,有的拿起水壶去水房 处接水,有的瘫坐在座位上。这时 第一节晚托的铃声响了,讲作业或 者是讲课效果肯定都不好,思考片 刻,我有了一个小小的决定。

"孩子们,今天的拔草劳动大 家辛苦了,还有的同学受了点小 伤。请问同学们为什么会长这么 多杂草呢?"我故意问。

"没人照料呗!"快嘴小阳说。

"还有别的原因吗?"我期待着。 教室里沉静下来。小熊举手 了,这个腼腆的小男孩总有不一样 的思维。我示意他发言:"因为蔬 菜枯萎了,但土地的营养还在,那 小草就趁机疯狂地长起来了。"我 毫不犹豫地给孩子竖起大拇指: "说得真好!蔬菜没有,地上总要 长点什么呀,小草就长起来! 可是 我们都知道草一定是没有清理干

"那是的!表面上的就还没有 完全清理干净,更别说地底下的 了!"劳动最卖力的晓峰说。有的 孩子有点头表示同意的,有的直接 说是的是的。

"那怎样才能尽量清除干净 '我启发孩子们思考。

"明天继续去劳动!"可爱的小 欣接了我的下句,孩子们一阵哄 笑,"就知道出去玩!"有人埋怨 道。小欣总是那么贪玩,不愿意进 教室。

"我们不可能天天去除草,即 便是天天去除,也不可能清除得那 么干净,怎么办呢?孩子们!"我装 着充满疑惑。

孩子们思考着,教室里又安静

"老师,您忘了,刚刚王校长 说,明天把地翻了,就买白菜、萝卜 种子来播撒的。我想去掉杂草最 好的方法就是种蔬菜!"小佑自信 满满地说。我情不自禁地带头鼓 掌,教室里面的气氛热烈起来。

"说得太好了!除掉杂草的最

好方式就是种蔬菜! 种庄稼! 在 田地里不种上庄稼,谁会专门为除 草而除草呢?只有种上庄稼,才会 因收获的美好而乐此不疲,而勤勤 恳恳。"我重复着小佑的话:"那我 们心灵的田地呢?"我微笑着望着 孩子们,这才是我真正想问他们的 问题。

孩子们窃窃私语起来,我没有 去干涉,我相信他们。不一会儿, 有许多小手举起来了。

"我觉得心灵的田地上应该种 上知识!"

"我觉得心灵的田地上应该种

"我觉得心灵的田地上应该种 上好习惯!"

我不住地点头、微笑。孩子们 说着,眼睛里放着光芒,这么深奥 的道理他们也能想得如此明白!

我想说:孩子们,要想除掉田 地里的杂草,方法只有一种,那就 是在上面种好庄稼。同样,要想让 心灵开满鲜花,唯一的方法就是用 美德和知识去占据它。

数子有方

做孩子的亲人和朋友

认识一位儿科专家,她对教育 起来。 孩子很有心得。她的儿子读初-时组织了一次自行车骑行活动,请 了很多同学,还自掏腰包买好了小 奖品,但到了活动那天,却没有一 个同学出现。那一刻,沮丧和失意

这时父母适时地出现了。母 亲没有劝儿子放弃,而是帮儿子 分析原因:一是有的同学要利用

明显挂在儿子脸上。

假期做功课;二是初一的孩子参 加骑行活动不是很安全,父母不 放心他们出来;三是公众影响力 不够,不足以让同学们信任他的

母亲说到这儿,改用一种欣 赏的口吻鼓励说,作为组织者,能 提前赶到现场,认真做好各种准 备,包括备好创可贴饮用水和各 种小奖品,说明儿子是用心思考 过的。今后再组织类似活动,如 果事前能争取到老师和家长的理

那天,一家三口搞了个家庭自 行车骑行比赛,由妈妈和儿子比 赛,爸爸在旁边当裁判,围着体育 场赛三圈。当然,当天的"比赛"妈 妈赢一圈输了两圈,换来的是儿子 满满的开心和重新找回的自信。 父母用了一次非常"智慧"的陪伴, 换来了儿子对事物的理性认知,这 对他心理成长多么重要,甚至可能 影响到一生。

另一个朋友的儿子小米读小 学五年级。开学时,学校让同学 们报兴趣班,下午可以利用第四 节课开展活动。小米喜欢踢球, 选报了学校少年足球队,满心欢 喜回到家里告诉父母,却被父母 ·顿苛责

小米的父母都是做生意的,一 门心思想让小米好好学习,将来考 上好的大学。为了照顾小米,小米 的母亲专门放下生意在家陪伴照 解支持,一定会有很多同学踊跃 顾儿子,除了叮嘱小米认真在校学 参加。一席话说得儿子重新开朗。习,还为小米报了很多课外培训。大的释放,脸上焕发出了最纯真的。

班,小米的节假日全部变成了补课 笑容。打完球,父子相伴走在回家 时间。虽然现在"双减"政策落地, 给很多孩子和家长都带来了不小 的改变,但在小米父母眼里,踢足 球不是正经事。

因为父母反对,小米进不了学 校足球队,放学回家他就故意在路 上拖延。踢不了足球他就踢石子, 结果有一天一不小心,踢出去的石 子一下击中了路旁小车的挡风玻 璃,玻璃破裂后引来了小米母亲, 母子之间的矛盾终于爆发。小米 母亲不解,我生意不做了,天天陪 着你,你偏要分心踢足球干吗?小 米不服啊,他心中最好的陪伴,是 父母对自己的理解和尊重,这样的 陪伴,不如说是盯梢、监视。

而另一个孩子则不同,父母尊 重他,为他报了一个周末篮球训练 课。现在孩子作业少了,可以周末 腾出精力去训练篮球,孩子爸爸陪 在球场边,眼里全是孩子快乐的身 影,孩子的童趣在球场上得到了最

的路上,孩子乐于和父亲分享学习 生活上的开心事烦心事,父亲的内 心则是又满足又幸福。

是的,"双减"的意义是什么 呢?减少额外学习负担,增加对综 合素质的重视;减少不必要的教育 焦虑,增加老师、家长的责任与付 出;减少"唯分数论成败"的盲目, 增加对"成长比成功更重要"的笃 信。这一点,很多父母正在实践中 慢慢领悟。

在时代日新月异的今天,陪伴 已经不是简单陪着孩子那么简单, 父母除了做孩子的亲人,还要做孩 子的朋友。陪伴考的是父母的智 慧,体现出来的是对孩子的付出与 耐心、理解和尊重。父母是孩子的 领路人,孩子也是父母进步的督促 者。身为父母,要在陪伴中和孩子 一起成长,不断加强自身修为,为 孩子树立健康向上的榜样力量,让 孩子在成长中找到最好的良师与

学高为师,身正为范。 ----题记

说起我的老校长,那是25年 前,我在上陕西省武功师范时的 校长,姓范,学生称之为老范。其 实他也并没有多老,只是大家觉 得这样叫亲切,但当面没有人敢 这么称呼,只是私下这么叫。那 时候,学生只要听说一声"老范来 了!"便马上都变得规矩起来,行 为收敛起来。因为老范在学校里 是绝对的权威,是出名的严厉,学 生们都怕他。我也领教了一次老 范的别样的严厉。

刚入学后,学校篮球队多次 与外校球队进行比赛,在学校内 掀起了一股"篮球热",大多数同 学都在学习篮球,班级间也多次 举行篮球比赛,每天下午活动 课时,篮球场上总是人山人 海。于是我便在一天晚上,下自 习后,独自一人来到学校的操 场,那时大约有九点半钟,天气 凉爽,四面一片寂静,操场边的 灯光还亮着,篮球场地还依稀能 看见,借助微弱的灯光,正好练 习投篮的感觉。当我正投篮人迷 真地写了起来。"字写得还行。"

老范,我的老校长

学生,过来!"随后一道强光,照 在我的身上。我心里一惊,暗叫 一声,不好! 就这样人与篮球一 同被老范带到了他的办公室。 "这么晚了,还打篮球,知道不知 道会影响师生休息?"老范严厉 地说。我只是低着头,吓得没有 说一句话。"把你的班级和姓名 处理这件事。"他说完便让我回 老范也并没有那么可怕嘛。 去,那一夜让我无法入睡。

到了第二天午饭后,我怀着 忐忑的心情,来到了校长的办公 室。那是一间不足10平米的房 间,进门整齐地摆放几个沙发,一 张办公桌摆放在对面墙的前面, 墙上挂着"学高为师,身正为范' 几个楷体大字,是老范的书法。 后来才知道,老范是一名书法爱 好者,并且在当时非常有名,是学 校书法的权威。据说当时老范在 省办19所师范学校校长中,毛笔 书法是最好的,多次外出考查学 在师范那么好,但气势还在,当 习时,总要露几手,深受同行的一

"晚上打篮球,知道自己的 问题了吗?"老范一脸严肃地 说。"这样做不对,以后要改正。 "作为学生,在学校就要好好学 习,练习基本功。""你写这几个 字来看看。"原来是"飞""凤" "家"这几个字,是书法练习中结 构比较难的字,练习书法的人常 说要学书法,先写"飞凤家"。说 着便拿出水写纸和毛笔,我便认

的时候,突然听见有人说"那个 又拿出小黑板,让我写这几个字 的粉笔字。"行,还行。"老范的脸 色好看了许多。我知道老范是检 查我的三笔字基本功(毛笔、钢 笔、粉笔)。因为在师范学校,对 学生的基本功要求比较严。"你 的表现还行,下去写一份检讨 书,交给你们班主任老师,要深 刻!"就这样我便拿回了篮球,高 写在这张纸上。"我只好按照老 高兴兴地回到了宿舍。真是一件 范的要求写下了自己的班级和姓 有惊无险的事,现在想起来,那 名。"明天午饭过后,来我办公室 件事还是让我记忆犹新,传说的

后来学校转到咸阳市,与咸 阳教育学院合并,老范当上了院 长,更忙了,很难见他一面,虽然 听说了学校的一些事,但关于老 范的事却很少。直到2005年10 月,我见到了我的老校长,那还 是一个特殊的日子。那次我和 同事参加市上的高中教师资格 心理学和教育学考试,在考场 上,碰巧遇到了老范来巡查。考 试结束后,再次见到老范,他头 发已经全白,精神也没有当年 我说明我是师范94级的学生 时,老范的语气变得柔和多 了。随后便问我些基层学校的 情况,工作和家庭如何,完全没 有一个院长的架势,像一个长者 在关心一个晚辈那样,是那么和 善,是那么亲切,言语中多是关

心和关怀。 这些年来,老校长的消息是 越来越少,但老校长的形象依然 还留在我的心中,但愿老校长身 体康健,晚年安康,这是学生最大 的心愿和衷心的祝福。

在那个不足百户的小村庄,一 条坑洼的老土路穿村而过,上下学 的娃娃们都趿拉着手工老布鞋,去 得早了就只能靠坐在厚重陈旧的 老木门前,教室里摆放着高低不平 的桌子,上面总是躺着几根残缺的 粉笔和一块几乎磨平了的黑板擦, "老师"也只是乡里派来临时凑数 的。这是我求学路上的一个缩影, 条件简陋并且资源短缺。

"上课时间到了,请做好准 备。"一节课、一位教师、一份精心 准备的教案、一群渴望知识浇灌的 学生,希望这位教师是我,希望我 有那么一群学生,希望……这是我

儿时的梦想。 儿时的那段记忆很短,而它, 却填满了我的脑海。我立志要成 为一名教师,即使清贫,即使条件 艰苦,我也要静心钻研,将自身所 学传授给需要的学生们。如今, 梦想成真,我已经是一名初中语 文教师。

一次上历史自习时我接触到 了她,她基本不在学习状态上,书 的作用就是把桌子拍得啪啪响。 她成功地引起了我的注意,我也想 知道她到底是怎样的一个人,不觉 间我走到她面前,"她是个钉子 户",直觉告诉我。果然,她对我的 询问表现得漫不经心,甚至可以看 出她明显的敌对。因为我不是她 的班主任,所以只是不让她影响其 他同学即可。接下来的日子,正如 同事们劝我的那样:我和她拉开了

但是安静有序的课堂让我感 觉缺了什么,好几节课都没有听到 她用书敲击课桌的声音,盯着她的 空座位沉思片刻,继续我的讲课。 突然,门被推开了,以往的毫不在

意从她脸上消失了,她收拾完东 西,小心平静略带忧伤地说道:"老 师没事,我走啊!不上学了!"看着 她离开教室,我的心里陡然间一种 失落油然而生。

后来得知她是个孤儿,父母亲 同一年不在了,一切的负担皆由哥 哥承担,辍学也是因为哥哥承担不 起生活费,她要去打工挣钱。

很庆幸,后来她没有辍学

作文课上,我刻意拿起她的 作文本,她开口说道:"我的作文 从不给人看,看了你会哭的。"我 迟疑了一下,还是打开了她的作 文,我从作文才真正走进了她的 内心世界,她把写景的、叙事的都 与亲情联系了起来,字字句句无 不透露出对家庭对爱的渴望,情 到深处可以看到多处她克制感情

她之所以像一只刺猬,是因 为她想用坚硬的外壳保护那颗脆 弱的心!这样的孩子,本就孤僻, 再加上别人刻意疏远,她的难过 可想而知。或许,也只有用对抗、 咒骂、捣乱的方式才能感觉到自 己真实的存在。之后的日子里, 我会找她谈心,会从家里带一些 妈妈做的小零食,会送给她几本 自我激励的课外书,我还会告诉 她"不论发生什么事,都有老师和 你在一起"。

不知不觉间,我发现她变得乖 巧了、听话了、喜欢劳动了、作业也 能按时完成了……

在一起的日子总是很短暂,就 在毕业前几日,在餐厅里她主动走 到我跟前说:"老师,你亲切得很, 也很漂亮。"我瞬间心里暖暖的,对 她笑了笑,说:"你也很漂亮啊。"

没想到,这次对话竟然成了我

们彼此最后的告别语。

多年以后,我回到了生我养我 的家乡,还是做老师,不同的是:我 会刻意去接触一些单亲学生、留守 孩子,在教授他们掌握识文解字技 巧的同时,还试着去打开他们心灵 深处那扇"窗",让爱充满心房,让 他们慢慢发现自己、展示自己,帮 他们努力成就自己。

曾经,那个夸我"漂亮"的女孩

